



香港考試及評核局
Hong Kong
Examinations and
Assessment Authority

評核促進學習
Assessment for Learning

全港性系統評估

中國語文科

中學三年級

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

2006 年 – 2011 年



達到基本水平的中三學生寫作示例(文章寫作)

- 甲、學生示例（2006年）----- 第1-11頁
 - 乙、學生示例（2007年）----- 第12-20頁
 - 丙、學生示例（2008年）----- 第21-28頁
 - 丁、學生示例（2009年）----- 第29-35頁
 - 戊、學生示例（2010年）----- 第36-42頁
 - 己、學生示例（2011年）----- 第43-49頁
- 附錄：文章寫作評卷參考----- 第50頁

2006 年全港性系統評估

中三級中國語文

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW1 以「一個我_____的人」為題，寫一篇文章。

(請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

(2) 一個令我敬佩的人

在我的心中，我最敬佩的人不是甚麼達官貴人，也不是甚麼拯救別人的英雄，令我最敬佩是一個善通人。~~這~~她沒有甚麼特別，只是一對佈滿皺紋的手和一副憔悴的面容。

她是誰？她就是我的媽媽。

媽媽聽起來沒有甚麼特別，因為每人都有。但是媽媽無私的照顧，卻很值得我們去敬佩。

我的媽媽每天便要很早起牀，收拾家中的東西，再為我準備一頓豐富的早餐，然後便要出門上班。夜了，媽媽才帶著一副疲累的身驅回到家中，卻還不能立刻休息下來，還有很多功夫要做呢。回到家中，媽媽立刻燒食又給我吃。晚飯過，又要指導我做功課，沒有時間理會自己。只得不停地忙著照顧我，盡量滿足我的需要。

除了平時，最值得我敬佩就是~~是~~媽媽無私愛和包容。

記得在小學一年級，我非常煩皮，常常拿

著皮球◎ 在家中亂拋，媽媽也常常罵我，但我卻沒有理會。終於，我把她心愛的◎ 水晶打破，媽媽並沒有責罵我，還耐心地教導我，在家中打球是很危險的。

^{氣氛} 又有一次，我得了一個急病，媽媽立刻請假，趕來醫照顧我。雖然她工作得很累，但卻一直陪伴我至深夜才離去。

我敬佩我的媽媽，不單是平時照顧我們，還有她無私偉大的母愛和包容。

說明

- 本文透過生活事例，說明母親無微不至的照顧，以及母親偉大無私與包容的一面，內容切合自擬的題目。惟全文在描述母親的日常作息時，平鋪直敍，未能深入刻劃母親可敬的地方，描寫感受方面亦略嫌不足。
- 全文結構平穩，第一段點出作者最敬佩的人是母親，其後分幾個段落，以生活事例加以引證，分段恰當，條理尚清晰。
- 行文尚算通順，用詞一般，間有病句，如第二段「媽媽聽上來沒有甚麼特別，因為每人都有，但是媽媽無私的照顧，卻很值得我們去敬佩。」等。偶有錯別字，如「焦粹」(憔悴)、「身驅」(身軀)、「煩皮」(頑皮)等。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「清晨」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

在現今的香港很少人會在清晨時分做運動，人人都只會在家裏睡覺或上班，沒有時間在清晨時分到山上走一趟，只有老人家才會到山上吸收新鮮空氣，所以有不少老人家會很健康，減少了不少的病痛。清晨時分最適合到山上做運動和吸收新鮮空氣，更有機會看見美麗的日出。清晨的山上有不少老人家在打太極功夫，強身健體，因為清晨的環境特別好，令人心曆神怡，有一種輕鬆的感覺，更可以減輕壓力，更何況清晨的人和車都較少，廢氣都減少，所以清晨時分做戶外活動最適合不過。記得有一次我答應爺爺清晨他遠足看日出，但當天我太疲倦，所以就不想去遠足，爺爺開心地說只要去過一次就會想去第二次，我不相信就立刻起床跟爺爺出發，我到達山腳時看見天上的雲很漂亮，我吸一口氣就感覺到清新空氣在我身體內四處走，令我有一種輕鬆的感覺，把我的疲倦帶走，變得精神。到達山頂時向着天空一看，發現日出從山下慢慢升上，十分美麗壯觀，所以大叫華的一聲，當時是我人生第一次

看見日出，我十分高興。

原來我背包放了一隻風箏，我和爺爺都玩得很高興，發現原來清晨時分除了空氣清新之外，風還很強大，所以風箏升上半空後就斷了，但我也很高興，想不到清晨的活動也令我樂而忘返，我真希望下次再跟爺爺在清晨上山玩，因為清晨時分出戶外有益身心。

說明

- 作者在文中先說明清晨空氣清新，特別適合做運動，然後記述某天與爺爺在清晨時分到郊外遠足的經歷與感受。內容基本切題，中心大致明確。
- 全文尚見條理，先略述清晨時分山上的人物活動，後突敘某次經歷，主線清晰。惟文章只有兩段，且分段欠佳，如能把第一段描述清晨的情景與記述和爺爺在清晨時分登山一事分成兩段，會有較佳表現。
- 文句尚通順，用詞一般，有病句，但仍可知悉其意思，例如「清晨時分最適合到山上做運動和吸收新鮮空氣……」、「記得有一次我答應爺爺清晨他遠足看日出……我吸一口氣就感覺到清新空氣在我身體內四處走，令我有一種輕鬆的感覺……」、「我真希望下次再跟爺爺在清晨上山玩，因為清晨時分出戶外有益身心。」很少錯別字，如「心鄺神怡」(曠)等。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「清晨」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

清晨

我倚着窗邊往山腳望，一道微微發光發亮的黃線向我直射過來，我差點兒被它耀眼的光芒刺盲。我戴上了墨鏡，才可以真真正正欣賞它的燭燭華美。我輕輕地哼着愉快的歌兒，這樣閉上眼睛，感受清風帶給我的溫暖。

連我的貓兒也帶着放鬆的脚步，走上我的床，讓清晨的微光曬着她的可愛臉蛋和肚皮。

而這樣的情景令我想起慈祥而漂亮的年輕母親，小公也一溫柔地抱起剛出世幾日的寶寶在她的懷裏輕輕地抱着搖着。

我再倚着窗邊往街下望，看到十多名老伯伯、老婆婆在小公園裏緩步跑、做柔軟體操，有些還在做瑜伽呢！

我再倚着窗邊在樹上看，有一個鳥巢，幼鳥們正張大嘴巴吱吱大叫，等待父母哺育；我再倚着窗邊在泥地看，數條蚯蚓在扭動身體，而幼鳥們聚精會神地觀看着父母怎樣翻動泥土找出躲在土中的小蟲。

「早知不應去食，未飛開，便折翼……」

聽到這個電話聲，我慢慢地在夢中醒過來，
 花了數分鐘回來這個「清晨」。之後又繼續開始我忙碌的生活。

說明

- 作者先交代在清晨時分欣賞窗外的景色，然後描寫自己的所見所聞：在公園裏做運動的老人家、樹上等待餵哺的幼鳥、翻動著泥土的蚯蚓。最後作者的手提電話響起，把他吵醒了，發現原來只是一場夢，即使多回味夢境中的「清晨」，還是要回到現實——繼續忙碌的生活。內容大致能圍繞主題，情節安排見心思，但在描寫清晨景物方面點到即止，欠細緻深入。
- 從結構上看，段落之間銜接恰當，條理分明。
- 行文尚通順，偶有病句，如「連我的貓兒也帶着放鬆的脚步，走上我的床……」、「而這樣的情景令我想起慈祥而漂亮的年輕母親，小心地、溫柔地抱起剛出世幾日的寶寶在她的懷裡輕輕地搖著搖著。」等。偶有錯別字，如「瑜珈」（瑜伽）。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「複製人」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

複製人

公元年二十九世紀，人類文明已達到高度水平，一班科學家正研究着一樣新發明——複製人。這項全新的發明一直是過往所有科學家的夢想，研究這項發明的科學家名叫「天馬博士」，他日以繼夜地研汎這項歷史創舉，因為他成功研製複製人會使人類文明得到很大的幫助，例如減低人類患上疾病的機會率、延長人類的壽命和減低人口過剩等問題。

終於，「天馬博士」的努力得到了成果，他成功研製出複製人。「花了十多年的時間和心血，我終於得到了認同，我為人類界帶來了的希望，哈哈哈哈哈……」天馬博士說。就此時，一如天使突然出現，並對他說道：「天馬博士你好，我是神界派來的天使，我代表神界反對你製造出複製人。天馬博士說：「你為什麼反對我，我又沒作惡事。」天使立刻反駁說：「複製人雖然為人類界帶來很多優點，可是它也有缺點，複製人的存在違反了神創造人的定律，引起了眾多道德問題，同時也扭曲了人類本身的自然壽

局，還有很箇不同因素使複製人不能與人類共存，希望你能够好好反思。」天使說完便離開。聽完天使的一句話，使天馬博士不禁沉著了氣，低下頭來，同時也反思複製人為人類帶來的災害。最後，天馬博士決定把心愛的研製成果毀滅，他為人類的未來作出犧牲。

複製人的存在，破壞了道德行為，我覺得天馬博士的行為是正確的。

說明

- 本文以故事形式，寫出在公元二十九世紀，有一位博士成功研製出複製人，他以為這會為人類帶來希望，卻遭天使反對，最後博士醒覺，親手將自己的心血毀滅。內容尚能切題，故事完整，惟布局安排屬一般。
- 文章先介紹故事的背景，然後按情節推展，最後講述作者對此事的感想，結構尚完整，獨分段欠佳。
- 文句大致通順，間有用詞不當，但尚可理解其意思，例如：「他日以繼夜地研究這項歷史創舉」「聽完天使的一句話，使天馬博士不禁沉著了氣，低下頭來，同時也反思複製人為人類帶來的災害。」間有錯別字，如「達到」(達到)、「違反」(違反)、「毀滅」(毀滅)、「犧牲」(犧牲)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「複製人」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

現今科技日新月異，訊息迅速傳遞，先進科技發達，／／製造複製人的個案也很成功，每當一個複製人成功誕生，各大報章、電視廣泛傳開，真叫人佩服科技的發達和科學家駭人的智慧。

複製人的特徵、外貌和原本的人相似，但是不知大家怎樣看複製人呢？複製人是否對未來的世界帶來好處和優勢呢？亦或是帶來壞處和禍害呢？

如果複製人不斷增加，個人認為是一個壞處，因為人／／的外貌特徵就自然會與很多人相似，日後也難以辨認。不但如此，也對社會各服務受到很大的影響，例如在醫療服務方面，本來人類在醫院誕生，如果是複製人，影響醫院的服務。日後社會便會出現很多相似的人，可想而知是多麼恐怖的情況。成

又例如，如果一個十歲的人複製另一個十歲的人，那原本的人之前受的痛苦和挫折而新複製的人就不用受這些痛苦和挫折，不是不公平嗎？單憑複製便可由十歲開始活下去，真是

不公平。

總括而言，複製人對於每個人來說都有不同的看法，不知你對複製人有何看法呢？

說明

- 作者先交代現今科技日新月異，科學家研製「複製人」的個案非常成功，其後透過兩方面論述「複製人」的弊處，結尾運用問題作結。文章內容雖與主題相關，但論點與論據稍嫌薄弱不足。
- 從結構上看，第一段指出科學家成功研製「複製人」，科技發達著實令人佩服，第二段以連串問題帶出「複製人」到底是好還是壞，以引起下文；第三及第四段分別指出「複製人」的弊處，第五段以問題作結，導人思考。全文具篇章結構，表達見條理，只是結論稍弱。
- 行文尚算通順，用詞大致恰當，偶有病句，例如「如果『複製人』不斷增加，個人認為是一個壞處，因為人的外貌特徵就自然會與很多複製你的人相似，日後也難以辨認。」偶有錯別字，如「各大報張」(章)、「亦或」(抑或)等。

2007 年全港性系統評估

中三級中國語文

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW1 以「我最渴望遇上_____」為題，寫一篇文章。
 (請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

相信很多人也聽過「叮噹」兩個字。一提起這兩個字，便會想起那隻吸引的卡通片或漫畫。「叮噹」是一隻機械貓，他住在大雄家裏。他有著藍色的皮膚，頸上有一個小叮噹，而且他的肚前有一個百寶袋……

如果我能遇上叮噹，我的生活便會變得輕鬆多了。例如當我不想用腳走路或乘搭交通工具的時候，可以叫叮噹給我一個竹蜻蜓。只要把竹蜻蜓放在頭上，我便可以在空中自由自在地飛，輕鬆到達我想要的目的地。

另外，有時時間真的不夠用，很多東西等着我去做，有時休息的時間也不夠，導致第二天上課沒有精神，影響學習。如果我能遇上叮噹，我會問他借「一分為二刀」，把我分為兩個人，即複製多一個「我」。這樣我便可在短時間內完成我要做的事，爭取更多的時間休息。

運用這法寶不但有助我上課專心學習，有時還可一邊做自己的事，一邊幫媽媽做家務，分擔母親的辛苦。

此外，每當別人作出一些不當或不尊德的

行為，我可以向叮噹借「人體搖控器」。用這法寶控制那些人，玩弄一下他們，作一個教訓，令他們知道自己犯錯了，要知錯能改！總括而言，我覺得如果我能遇上叮噹，他定能伴我的生活更方便輕鬆，還會給予我很多樂趣。我會用他不同的法寶來幫助別人，為別人帶來快樂！所以我十分渴望遇上「叮噹」呢！

說明

- 內容切合題目要求，能帶出自己渴望遇上「叮噹」，並說明原因。
- 文章結構完整，條理分明，先有引子描述「叮噹」的模樣，然後分段說明原因，最後作簡單的總結。
- 文句尚通順，偶有錯別字，例如「機械貓」(貓)、「導德」(道)、「搖控器」(遙)、「控制」(制)等。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「偶像」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

每一個人一定有自己的偶像，即使現在沒有，但一定曾經擁有。許多人會將一些樣子長得俊俏或樣子甜美的名星封為自己的偶像，從而去不斷模樣他們的髮型、衣着、風格……完全失去了個人風格，而我不會糊亂封一個人為偶像，我一生之中，只有一個值得我仿效的人，這就是我的姊姊。

我的姊姊今年十八歲，是中五生。她的外表並沒有特別之處，很平凡，戴著眼鏡。她一直都很照顧我，很疼我，所以，我亦很喜歡她。她在今年四月底開始會考，她在會考之前的表現實在令我嘆然。

距離會考的八個月前，她已經實行溫習大計，想起來，我也替她辛苦。她一向有乙狀肝炎，在那段時間，不管受盡病魔的纏擾，她也硬著頭皮，咬著牙壓熬過那些痛苦的日子。她仍然盡盡所能去預備會考，每天熬夜至凌晨三時多。

當時未能入睡的我，在門縫中看到她在埋頭苦幹地溫習，我便上前問候：「姊姊，已經很晚了，你還不上床睡覺？」姊姊堅定地跟我說：

「因為我正在磨練自己的意志，若然我堅忍不住，我的一切努力就會被自己白費，我的夢想就會被自己扼滅。」原來姊姊為自己的夢想而奮鬥，相比之下，我那種「臨急抱佛腳」的讀書方法真的...真的...唉！我實在太羞愧不如了，欲立即挖一個洞讓自己匿下去。

到了會考的前兩個月，她的病情開始有所緩和，就連我都替她喜悅，心想「希望姊姊的會考順利通過。」

誰不知....

在臨近會考的前夕，姊姊的病情突然惡化，我眼見她那副蒼白的面色，我真忍不住落淚。媽媽匆忙地勸導她入院，可是姊姊不肯聽，還繼續溫習，當時她很堅決地說「我不能放棄！」我實在愣住了，上天怎能這麼殘忍，我寧願病的是我。

姊姊那種不屈不撓的精神實在令我敬佩，她是~~我~~^我唯一的一個偶像。

說明

- 文章以「偶像」為題，作者先點出自己不會胡亂視某一個人為偶像，然後明確地指出姊姊有很多地方值得他仿效，接著描述姊姊如何堅強地面對病魔，為著自己的理想而奮鬥。內容大致切合主題，惟全文過於側重記述姊姊與病魔對抗的情況，而忽略深入刻劃姊姊可敬的地方。
- 全文結構平穩，分段恰當，條理尚清晰。
- 行文尚算通順，用詞大致恰當，間有病句，如第三段「.....若然我堅忍不住，我的一切努力就會被自己白費，我的夢想就會被自己扼滅。」第六段「.....上天怎能這麼殘忍，我寧願病的是我。」等。頗多錯別字，例如「名星」(明)、「糊亂」(胡)、「姊姊」(姊姊)、「入個月前」(八)、「纏擾」(纏擾)、「熬過」(熬過)、「歇盡」(竭盡)、「扼滅」(幻)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「偶像」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

時下的年青人幾乎全部都擁有一個偶像。有些人認為盲目地崇拜偶像會帶來負面的影響，有些人卻有看不同的看法，認為崇拜偶像會為身心帶來好處。我則認為崇拜偶像有正反的影響。

首先崇拜偶像的好處包括能擴闊社交圈子。當遇上志同道合和自己欣賞同一個偶像的朋友時，大家可以分享興趣。他們亦可以介紹其他志同道合的人給自己認識，從而擴闊社交圈子，認識多些來自不同背景的人。朋友的圈子不會只是局限於校內的朋友。另外一個人的偶像不必只須局限於歌星或明星反而可以是偉大的發明家或運動員。他們可以學習偶像的個人之處。例如發明家愛迪生堅毅不撓的精神，成功發明出電燈燈或者歌星陳慧琳熱心公益傑出的表現。追隨者可以以自己偶像為奮鬥努力的目標，偶像亦可以發揮自己的威力，鼓勵年青人努力。

當然崇拜偶像也有負面的影響。有時候年青人不懂得衡量事物的輕重，過分沈迷崇拜偶

，做出一些不理智的行為。例如他們顧自己的安全在車水馬龍的街道上追隨某明星的車輛，或節衣縮食以購買偶像的唱片和精品。另外追隨者盲目地模彷偶像的行為，例如吸煙或喝酒等，傷害身體。

其實崇拜偶像並不是一件壞事，最重要的是追隨者要理性地崇拜偶像，要懂得衡量事物的輕重，不能盲目崇拜偶像。作為偶像的也要為眾人樹立良好的榜樣，對追隨者作出好的貢獻，潔身自愛。

說明

- 作者先清楚地點出崇拜偶像對人有好、壞的影響，其後列舉例子論述崇拜偶像的利弊，結尾說明年青人要有理性，別盲目崇拜偶像，而偶像也應該樹立榜樣，讓年青人學習。文章內容大致切合主題，惟論據方面稍嫌薄弱。
- 結構方面，第一段清楚地表明論點，第二與第三段分別論述崇拜偶像的利弊，末段作簡單的結論。文章具篇章結構，表達亦見條理。
- 文句尚通順，偶有沙石，亦有欠漏標點等情況，例如：第二段「……大家可以分享興趣，他們亦可以介紹其他志同道合的人給自己認識……」及「另外(，)一個人的偶像不必只須局限於歌星或明星(，)反而可以是偉大的發明家或運動員。」頗多錯別字，如「堅毅不掘」(屈)、「電燈燈」(泡)、「惆顧」(妄)、「模彷」(仿)、「吸煙」(煙)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「祕密」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

秘密

秘密，不知在你心中是什麼一回事，而在
我心中，秘密就像人的内心世界——不為人
知的世界，需要經過重重考驗才能開啟這個
宝箱。

記得一次，我與朋友分享了一個我的秘密
，千叮萬囑她不要說出來，怎料，第二天回校
，全班都在高聲商議我的秘密，我一怒之下，
就與那位朋友脫離朋友關係。秘密，亦可以破
壞人與人之間的友誼。

秘密，亦表示了一個人對你的信任，那位
與你分享秘密的朋友，對你的信任一定很
高，所以，我認為把朋友秘密張揚的人等同騙
子，因為他欺騙了你對他的信任。

有時，秘密可增進人與人之間的
友誼。當別人與你分享秘密時，你会感受到別
人對你的信任，此時，你又會與別人分享你
的秘密，令你與他的溝通多了，亦間接增進了
友誼。

秘密，多對於我就是如此奇妙且重要，因

為它在你的人際關係中起了很重要的作用，它可以增進及破壞你的友誼，所以，能否好好善用秘密，就在乎你的決定。

說明

- 文章切合主題要求，描述「祕密」在人際關係方面起著微妙的影響。作者通過舉例，一方面說明「祕密」可以破壞友誼；另一方面，「祕密」也可以增進友誼，結尾重申「祕密」對友誼產生甚麼效應，全在乎自己如何看待別人的「祕密」。文章有明確主題，但內容稍嫌薄弱，舉例欠豐富，如能在闡釋例子方面作具體深入的說明，表現將更佳。
- 全文具篇章結構，尚見條理。
- 行文尚算通順，用詞一般，偶有病句，如第二段「……我與朋友分享了一個我的秘密……第二天回校，全班都在高聲商議我的祕密……」末段「它可以增進及破壞你的友誼，所以，能否好好善用祕密，就在乎你的決定。」

2008 年全港性系統評估

中三級中國語文

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

- 9CW1 以「珍貴的_____」為題，寫一篇文章。
 (請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

珍貴的兒時回憶

如果問我，我最珍貴的是甚麼，會是一些物品？是知識？還是回憶呢？我選擇了回憶，而且是兒時的回憶。

試想想，所有的回憶，都是最珍貴的，是不可能再次重現在你的眼前，就算重現了，所有的情節、時間還是有所改動。所有的回憶，都是放在腦袋的深處，無論是快樂、傷心、難過都會有。而一段最深刻、最特別的，便是每個人的兒時回憶……

可能每個人都長大了，無論外貌、行為和性格都會有所改變，自己成長的同時，身邊的人也在成長，甚至變老了、或是出國了。而自己也變得成熟，漸漸失去了兒時的天真與活

發，每件所發生的事，你想抓着是不行的，但同時想快速播帶也不行，只會默默的，留在腦海裏面，而且永遠是每個人最珍貴。

想想你成長過程發生的每一件事，有那一件不是值得你去記憶的呢？有些人可能會答，一些傷痛的記憶，但你們試想想傷痛的記憶背後永遠有開心的記憶，而不失敗過的人是不會成長的，必定是「經一事，長一智」，而不是「經一事，退一智」呢！老師向我們說，經不起挫敗的人是做不成大事，我們面對挫敗時，不應被壓倒，而是努力的打敗「挫折」，將「挫敗變成功」，才是真正要做的。

回想起我兒時的面孔，想起了我當時的高度，我竟然長高了這麼多！這個世界真是美妙！翻開我的相簿時，我真的覺得是太神奇了，人竟然是這麼特別，一個個不同的面貌、不同的性格……回想起我兒時家，所就讀的幼稚園、所就讀的小學，每一年教我的班主任，每一科的老師，兒時的死黨、朋友、同學，記起在學校發生的每件事，也記起在家裏發生的每件

事，記起我和姐姐一起玩一些無聊玩意，也記起了到了外國的姨媽、姨丈、表哥和表姐。同時也記起了^{遠地的}祖父、祖母……

兒時的回憶，真的是最珍貴的，失去了便是失去了，就讓它們存放在腦袋的回憶庫裏；造成一片片珍貴的畫面吧！抓不緊的快樂？也不要緊，快樂會繼續在每天出現，永遠也會伴隨着你，只要留心一點便會發現的啊！就讓快樂與不快樂的回憶，放在一起，成為回憶紀念冊吧！

兒時的回憶、成長的回憶，都非常珍貴，我們當然要把它們放进回憶庫裏，讓快樂流存着……

說明

- 作者能圍繞主題發揮，指出兒時的回憶是最珍貴的。文章大致切題，惟說明原因方面欠具體。
- 全文分段大致恰當。先點出主題，然後分段交代原因，最後作簡單的總結。
- 文句尚算通順，用詞大致恰當，間有病句，如第三段「……只會默默的、留在腦海裏面，而且永遠是每個人最珍貴。」第四段「但你們試想想傷痛的記憶背後永遠有開心的記憶，而不失敗過的人是不會成長的……」偶有錯別字，如「其妙」(奇)、「流存」(留)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「收穫」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

收穫											
我今天收穫到很珍貴的東西讓我很開心。											
我撿到了錢？收穫就撿到很多錢？錢並不是萬能的！											
大部分的人覺得最開心的收穫就是有很多錢，用那些不盡之力去買他自己想買的東西，但在這些錢背後他做過什么事呢？付出的只是什么呢？又失去了什么呢？錢可以買到快樂嗎？不可以！你死後也同樣用不著它，有誰能保證自己明天不會死呢？每天因意外而死也不少人，大家都不知道自己的可以活多久，最重要的是並不是錢！											
有些人覺得自己有很多朋友就是他最大的收穫。每個人都需要朋友，我們不可能不用交朋友，人是群體的生物，因此要交朋友。但朋友也有很多種，想交怎樣的朋友可以由你自己選擇，人是要互相幫助，也要互相支持，更要互相信任。											
也有人覺得自己最大的收穫是自己出生在一個很有錢的家。他們就只懂花錢和吃喝玩樂。											

，好像覺得自己是为了玩而來到世上，什麼都不願意，而人變得愈來愈自私，得不到手的東西就不擇手段把它搶回來，有这个必要吗？这样会让他很开心？

而我觉得自己最大的收穫是擁有很多无形的財富。我有一个好朋友，她总是会陪著我，在我開心和不開心都会跟我分享，我遇到困难，她会尽力去幫我。我有一个家，让我可以休息的地方，我很无助和绝望时，它给了我很多爱，让我脱离了沒有色彩的世界。我有一个好爸爸，從小我就愛跟着他，虽然他很嚴肅，但是他教会了我很多東西，例如：礼貌、公德心、信任等。我在世上的收穫並不是只有这些。

每个人收穫都不同，但我們要珍惜每次的收穫，我指的收穫是無形的財富，而不是用不擇手段而得到的钱。

說明

- 文章大致切題，作者先點出大部分人認為擁有很多金錢就是「收穫」，然後指出自己對「收穫」的看法，就是擁有無形的財寶——好朋友和家庭，惟只是輕描淡寫，沒有深入敘述。
- 文章具篇章結構，作者分段說明自己及別人對收穫的看法，惟結尾草草收筆，予人「頭重尾輕」之感。
- 文句尚通順，偶有沙石，如第一段「我今天收穫到很珍貴的東西讓我很開心。我撿到了錢？收穫就撿到很多錢？錢並不是萬能的！」第五段「我有一個家，讓我可以休息的地方，我很無助和絕望時……」偶有錯別字，如「不意之財」（義）、「拖離」（脫）、「不擇手斷」（段）。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「襪子」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

襪子的製作材料有很多，有絲、羊毛等線等。市面上有很多襪子，除了圖案精美外，價錢也十分便宜。但在我中學生涯的時候，卻從來沒有買過襪子的。不是我沒有錢買，而是我有更好的襪子了。

在我中三的年假裏，其他同學可以回家過年假，但我就要留在學校宿舍裏，只有一個人過年假，看見別人都回家去，心裏都酸溜溜的。在我第一天的年假假期，我收到從家鄉寄來的郵件，是由媽媽寄來的！郵件裏面有兩對襪子，媽媽的信說怕我寒冷，所以就織了兩對很溫暖的襪子給我。襪子是白色的，由羊毛等線織成的。雖然窗外的天氣很冷，下很大的雪，但我的心卻不因惡劣的天氣而改變了。

從此以後，每年的年假我都會收到媽媽寄來的「溫暖牌襪子」。但這些由習慣卻在我五的時候改變了。

那一年，媽媽病了，而且也挺嚴重啦。我考慮試後，便立即回鄉去照顧她。回到家，媽媽的手和腳都發冷，冷得可像冰一樣。看見她這樣，我便買了一些毛線，想為媽媽織一對襪子。但我想去城市裏買毛線都不行了，因為外頭下着很大的雪。于是我便把媽媽給我的襪子都拆了，把它織為一對較大型的襪子。作為女兒的我，那麼也只能這樣做，甚麼也管不上忙。幸好，過了兩星期，媽由病就好了。

襪子在我心目中，無論是用甚麼材料織成，只要是媽媽的作品，我也覺得很溫暖。到了現在，除了我是媽的女兒，還是一個男孩的媽媽啦。但他卻從不穿上我為他織的襪子，我的心有多麼的難過，但願他會改變心意吧。

說明

- 作者通過記述母親親手為自己編織襪子一事，表達對母親的愛和感激之情，並且帶出自己將母親的愛延續至下一代。
- 全文結構平穩，分段恰當，條理尚算清晰。
- 行文尚算流暢，間有沙石，文句中多出現「啦」字，如第二段「……看見別人都回家去，心裏都酸溜溜啦。」第四段「那一年，媽媽病了，而且也挺嚴重啦。」末段「……除了我是媽的女兒，還是一個男孩的媽媽啦。」

2009 年全港性系統評估

中三級中國語文

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW1 以「我理想的_____」為題，寫一篇文章。
 (請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

我理想的____家居

從小到大，我都常常幻想自己可以住私人
 房宇，養着可愛的小狗，過着快樂的生活。首
 先，當然希望有一間更大的房間。房間內有一
 個大衣櫃，放我所有的衣服。衣櫃的旁邊有一
 張木電腦椅，椅上放着電腦，讓我感到無~~聊~~^聊的
 時候可以用。我希望有一張又大又柔軟的雙人
 床，讓我~~睡~~睡覺時更舒適。最後我會在床邊
 放一個小架，小架上放着播放器材，在我失眠
 時能聽音樂，令心情得以放鬆。

然後搬到客廳，希望有一張圓型的飯桌，在
 我們吃飯時都能對着每人。地板和沙發都用一

些暖的顏色。這樣看下去，整個家居都十分溫暖。我會在對着門口的牆上掛着全家幅，讓每一位來到我們家的人第一眼就會看到相片。廚房一定要又大又闊，這樣我在~~假日~~假日時可以約朋友一起到我家炮製甜品，真快樂。

我選擇是三房兩廳的，最大的房間是我爸媽的，~~其次~~其次的是我。~~為什麼要選擇三房的呢？因為平日的我很喜歡的朋友到我家，如果太晚了，就可以利用到第三間房，供給朋友們睡覺了。現在如果是居住在公共屋邨，政府是不批准養寵物的，但如果住在私人樓宇，就可以養很多不同的小動物了。~~

為了長大後可以在私人樓宇，住進在自己的理想家居。我現在一定要好好讀書，長大後找一份高薪的工作，這樣就可以買起了。

說明

- 作者能圍繞主題發揮，描寫心目中理想的家居。文章大致切題，惟描寫未見深入細緻，說明也欠具體。
- 全文分段尚恰當。先點出主題，然後分段描寫睡房、客廳等的陳設，並說明設計原因，最後作簡單的總結。
- 文句尚算通順，用詞大致恰當，間有病句，如第一段「房間內有一個大衣櫃，放我所有的衣服……」末段「……長大後找一份高薪的工作，這樣就可以買起了。」
- 偶有錯別字，如「批准」(准)、「高薪」(薪)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「明天」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

只希望明天不要來，我躺在冷冰冰的床上，用被子蓋著自己，不斷地哭泣，用充滿消毒藥水味的手不斷抹乾眼眶下的淚水，想起媽媽還在在醫院正和癌魔抗爭的景象，心中不由自主地發出一種辛酸的感觸。

今天到過醫院，探望虛弱的媽媽，手上還拿著魚湯給媽媽，經過長長的走廊，終於看見四樓一號病房，突然，媽媽的主診醫生王醫生輕輕地拍了我的肩膀，把我蓋入寧靜的辦公室。

看見辦公室的四周，空無一人，只有金領，我就問王醫生甚麼事，王醫生用著堅定的眼神望著我，對我說：「你媽媽的癌症速度比我們預期中快了三倍，情況十分危急，在左季極乎接近零，可能只有...」，可能只有甚麼，你快說下去。我急得像熱鍋上的螻蟻，醫生終於開口說：「可能只有...二天的性命。」聽這句話，我的心臟也像停止跳動，而我的耳朵只聽到媽媽的聲音。

我冲出病房，跑到四零一號房，立刻被
姍姍媽的懷裏，姍姍一邊摸著我的頭，一邊叫
我不要哭，問我發生甚麼事，但我卻沒有回答
「我恨你，高基慶當初叫你到醫院，你卻說明
天才去，天天如此，我恨這些你口中說出的明
天！」我的心中不斷地想著，既旋姍姍的會難過
了我心中的那團火，我不敢把剛才的消息告訴
姍姍，我現在基慶也不去想，也不想去想，只
希望珍惜現在擁抱姍姍的這一刻。

但時間的實情，迫使我又到家中，我終於
停止哭了，心裏作了一個禱告，只希望上帝能
夠給姍姍多一點時間在世上，容爺能夠差領我
的姍姍去一秒，而我更希望「明天」不要來臨，但
我清楚上帝不會垂聽我這個無知的請求，但可
能只有這一個微不足道的禱告能夠平靜我心中
的不安；現在還不能夠接受「明天」的事實，現在
唯有把「明天」交在上帝的手中，由它大能的手主
使一切萬物。

說明

- 作者藉「明天」為題，以倒敍手法記述母親病重一事，內容尚切題，但全文沒有緊扣「明天」的意義。
- 全文結構平穩，分段恰當，條理大致清楚。
- 行文尚算流暢，間有沙石，如第一段「……心中不由自主地發出一種辛酸的感受。」第三段「你媽媽的癌症速度比我們預期中快了三倍……」末段「……由它大能的手主使一切事情。」
- 頗多錯別字，如「眼眶」(眶)、「景況」(況)、「沖出」(衝)、「當初」(初)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「紙巾」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

於地鐵車廂內，擠滿了人。人群的對話中也夾雜着數紙巾的對話。

一個賣了香水的女仕拿出一包茉莉花香味的紙巾擦着汗，一個打扮十分講究的男孩從褲袋拿出五顏六色的紙巾擦着鼻水，一個模樣男仕拿出一包最普通不過的紙巾。

茉莉花香味紙巾驕傲地說：「看！你看！我能夠發出動人氣息，無人能及我！色彩繽紛的紙巾又說：「才不是呢！我的外表吸引大眾，我才是第一！」茉莉花香味紙巾又回答道：「誰說？你看！對面那麼平凡紙巾才是真正的事後呢！」也不上我們！色彩繽紛紙巾點頭表示同意。平凡紙巾看了看眼，說道：「你有你風光，我有我出眾，各有其特色。色彩繽紛說：「你出眾紙巾

20 X 14 = 280

何以見得！你既缺乏外表，又沒有香氣，那會出眾？」平凡紙中心平氣和地回答說。是的，在外表方面，我不及你們。但請細看我的內在，卻是又柔軟，又有彈性的紙巾啊！我的主人選用我，正是因為我實用。這不正是我們與生俱來最基本的根頭嗎？

擠迫的地鐵車廂內，那位女仕，男孩和男仕都下了車，各有去路。

人也應像那平凡紙中一樣，先做毋虛偽，打好基礎。若果最根本的要求也做不到，就別談外表了。一個充滿內涵，謙虛的人才是最值得尊敬的。

說明

- 文章切題，作者以茉莉花香味紙巾、色彩繽紛的紙巾和平凡的紙巾比喻人生，指出一個有內涵和謙虛的人才值得人尊敬的道理。惟內容單薄，未能就著主題加以發揮，表達一般。
- 文章具篇章結構，作者分段記述茉莉花香味紙巾、色彩繽紛的紙巾和平凡的紙巾的對話，末段藉「紙巾」來說明做人處世之道。
- 文句尚算通暢，用詞大致準確恰當，偶有沙石。如第一段「人群的對話中也夾雜着數『紙巾』的對話。」
- 偶有錯別字，如「女仕」(士)、「驕傲」(傲)。

2010 年全港性系統評估

中三級中國語文

達到基本水平

學生寫作示例(文章寫作)

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW1 以「美麗的_____」為題，寫一篇文章。

(請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

以「美麗的早晨」為題，寫一篇文章。

(請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

「早晨」成了每人在早上的第一句話，也由這一句話開始了人們新一天的生活。

今天，依然像往常一樣很早便起了床，站在窗子前看着街上人來人往的行人，新的一天開始了，人們也為新的一天奮鬥。大街上有一扇賣報紙的，報紙檔的主人在一邊整理報紙，一邊賣給路過的人。而報紙檔旁邊的餐廳也有不少的顧客，侍應們一邊善處上送上早餐，一邊在為客人託上食物。這就是早晨大街上的景色，為平靜早晨增添了一份喧鬧。

過了一會兒，也是時候上學了，我進跑上的一間面包店內買了一份早餐，便一邊走一邊吃。到了巴士站了，站內站滿上班的人和穿著

整齊衣服的學生。早晨是一個充滿生氣的時間，各式各樣的人部為新的一天而奮鬥，使人不知不覺間也染上。我也站在了一條隊伍等候堵車。坐在汽車上，我看著街上的風景，依然可以感覺到其中的動靜生氣。在一個公園內，我看到了一些青年在圓着公園跑步，而一些老人家則在公園中緩慢而又有節奏地耍着太極。

在校園中我也可以看到有人坐在學校的椅子上在溫習功課，而有些在看書，還有的則在與一些同學在球場上打球。

這就是我眼中看到的早晨，每人都在做着自己的事情，在為自己的新一天而努力，形成一幅美麗的畫卷。同時我們也應從中學會要珍惜有限的時間，從人生中找出自己的意義，使自己的生活更充實。

說明

- 作者能圍繞主題發揮，藉不同的人於街上的活動，描寫心目中美麗的早晨。如街上的行人、賣報紙的人、公園耍太極的老人家等。文章大致切題，惟描寫未見深入、細緻。
- 全文分段尚算恰當。先點出主題，然後分段描寫街上、巴士站、公園、校園中各式各樣的人在早上進行不同活動。最後以要珍惜光陰，找出人生意義作結。
- 文句大致通順，用詞尚恰當。間有病句，如第二段「站在窗子前看着街上人來人往的行人……」；第三段「各式各樣的人都為新一天而奮鬥，使人不自覺間也染上。」
- 偶有錯別字，如「染上」(染)、「餐廳」(廳)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「責任」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

我是一個盡責任的班長。

想起最初做班長的目的，只是希望與別人地位高一些，卻不知道是要付出的。

那天，聽說校監會來到學校，我們的班主任在早上再三叮囑我一定要管理好轉堂的情況。我們班長的責任除了要把功課放在老師桌上，還要確保轉堂時同學桌上要放好下一課的書本和安靜地等候。

「哈…哈…」吃吃苦悶的中文課總時悶悶的，我們的中文老師說話平淡，令很多同學也睡着了。同學們趁着轉堂的時候輕一輕鬆，我也是其中一個，完全忘記了陳老師早上的吩咐，心想着，校監只有一個，課室卻有四十多個，不會那麼好選來到的。

同學們越來越放肆，有的拿出漫畫，有的更和鄰座的玩小遊戲，就是在很安息。

忽然，我看到一個黑影在窗口走過，仔細看清楚，是校監！同學紛紛感受到這股氣息，雙手鴨腳的收拾好東西，可惜太遲了。

我驚惶失措，不知怎辦，只刻感到是我的錯，不斷計算校監會訓話陳老師的機率，連上課也不專心。

來到了小息的時間，我計算出陳老師一定會来找我，果不出我所料，她來了。我非常害怕，但陳老師不但沒有罵我連累了她，反而體諒我，她說人生有很多責任要負，避不了的，總要學懂怎樣去負責任；她還用了孔子一句名言「知錯就改」來說明當完成了責任後，會得到很大的滿足感。她的話令我明白責任是不能逃避的，一定要把它解除，縱使責任會接踵而來，但是只要把它們一個一個解除，離成功之路就一步一步的近了。

自此之後，我便負起班長的責任，每天準時把功課放到老師桌上，並把欠交名單弄好，方便老師統計。轉堂的時候，我會叫同學坐好，做好他們的本份，同學們的表現一日比一日好，我看着這成果，滿足感比考試滿分還要大。

正如陳老師所說，我們成功了，我們獲得了最佳紀律班別，這是我們沒有想過的。

我明白到責任是不能逃避的，來吧，一起負起責任，向目標前進！

說明

- 作者以順敘手法記述自己作為班長，如何明白負責任的重要性。內容能緊扣主題，最後以自己盡責而獲得很大的滿足感作結。
- 全文結構平穩，分段恰當，條理尚算分明。
- 行文大致流暢，間有沙石，如第二段「只是希望與別人地位高一些……」、第四段「同學們趁着轉堂的時候輕一輕鬆……」
- 頗多錯別字，如「最初」(初)、「總時」(總是)、「吩咐」(咐)、「只刻」(此刻)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「電話」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

「鎗鎗……鎗……」家裏的電話響起來了，不過我不想搖起來。那電話鎗聲有點沙啞，而且外形看起來更像在七、八十年代裏的古董電話。本來那白皙的皮膚，現在多了一層暗黃色的衣紗。這就是我家的電話，一台看起來很普通而又帶一點神秘的電話。

這台電話已經跟隨我家快五年了。如果有知道一台五年前賣的電話，到現在還在用的話，不用說，這一家人是不懂得甚麼是「高科技」，這一家肯定是「古代人」。說的也是，現在都甚麼時代了？公路上有車在奔跑、到處都辦三維立體的事件，連普通的家庭電話，也可以開辦視像會議了。這就是二十一世紀呀！

我家的電話沒有辦法改裝成現在的電話那樣新潮，也沒有想過要去改變它。

真若我的家裏人對這台電話情有獨鍾吧！

五年前，我家不算太富有，也是在低收入家庭的一份子吧。當時家裏沒有一台電話，想和外界溝通一下也很困難。當時母親明白這種感受，於是她把他努力賺回來的錢買了一台電話，從此家裏也沒有那麼的清靜，至少多了一段電話鎗聲。

這就是我們家第一台的電話，

我百般不情願地走到還在響的電話面前，遙望着它。果然，這「老臣子」已經撐不了多久了。電話的屏幕上已經顯示不了電話號碼，可能壞了。它發出斷斷續續的電話鎗聲，再沒有以前的風采。應該快要「改朝換代」了吧！這一台電話雖然殘舊不堪，雖然失去光采，可是它還是最「忠心」的。

「鎗鎗……鎗……」我接起了電話。

「怎麼那麼久才接聽啊！」母親怒着說。

「沒，在想事情而已。」我笑着回答。

說明

- 文章通過「電話」抒發不應貪新忘舊的道理，但略嫌流於表面，未見深入發揮。
- 結構方面，段落之間銜接自然，層次清楚。
- 文句通達流暢，用詞準確、恰當，如「奔馳」、「殘舊不堪」、「白皙」等。
- 偶有錯別字，如「外形」(型)。

**2011 年全港性系統評估
中三級中國語文**

**達到基本水平
學生寫作示例(文章寫作)**

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW1 以「_____的喜悅」為題，寫一篇文章。

(請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

以「_____的喜悅」為題，寫一篇文章。

(請在橫線上填上適當文字，使之成為一道完整的題目。)

成功的喜悅

在一個陽光明媚的早上，太陽毫不吝嗇的展開了笑臉，這火辣辣的陽光，真是讓人又愛又恨啊！

我和姐姐吃完早餐，便拿張椅子悠閒的坐在門邊休息，和姐姐談談笑笑，突然，我聽見了一把呼喊我名字的聲音，便望向那把聲音的方向看，「咦，是你啊！你怎麼會騎腳踏車啊！」我惊讶道。「厲害吧！前幾天學會的。」她說道，我心想「不行！她年紀比我小就已經會騎腳踏車了，那我也一定要學會。」我說道：「那你教我騎，好嗎？」說完她便從自行車上跳了下來，并說道：「來吧！」

我心驚膽顫的坐上了自行車，她扶着我的後座，姐姐也幫忙扶着，我再三的叮囑她們千萬不要放手，她們也答應了。「你還不快點開始？」她們已經等的不耐煩了。「好了！我要開始了，你們要扶穩啦！」說完，我便開始騎了，自行車搖搖擺擺的，我心理非常害怕，害怕我摔跤，搖搖擺擺騎了十幾秒，便喊：「別放手！」「我們已經放啦！」我望後一看，看到她們正在遠處。「啊！」，摔了，她們立刻跑過來，扶起我，說：「你真笨啊！」我並沒有因為摔跤而放棄，並再來了一次，這次，我已經穩了許多，她們用同樣的招數，在我騎到半路的時候放手了，但我已經沒那麼害怕了，而且還越騎越順，我還轉了九圈，並對着她們高喊：「我成功啦！」
 「陽光总在風雨後，請相信會有彩虹。」我們歌唱着，是的，跌倒了不用怕，失敗了不用怕，一定要站起來，陽光總在不遠外，成功就在不遠外，我又再一次微笑着高喊：「我成功了！」

說明

- 內容大致切題，全文記述作者學習騎自行車的過程，惟未能具體說明喜悅的緣由，以致未能深化成功學會騎自行車與喜悅的關係。
- 分段大致恰當，結構尚算完整，能清楚交代事件的經過。
- 文句通順，用詞恰當，如「陽光明媚」、「心驚膽顫」、「再三的叮囑」等。
- 偶有錯別字，如「聽見」(聽)、「勵害」(厲)。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW2 試以「眼睛」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

眼睛——被世人視為人的靈魂之窗。確實，眼睛的確為我們帶來很多樂趣。我們依靠它看到光明、世界的色彩繽紛，還有讓我們看到我們最愛的人。

每天，我們起床第一件事就是張開眼睛。我們依靠眼睛去梳洗、寫字和看電視等。失去了它，我們難以維持生活。走在路上，我們可能會被人指指点點。但實際上社會裏，卻有很多這樣的失明人士。

我的表哥便是一名失明人士。他今年二十歲，還在香港讀高中，正在尋找工作。可惜，他仍然未能在兩年內找到合適的工作。平時，他喜歡留在家寫作。好奇他怎樣不依靠眼睛寫作？他讀出心裡所想的，而他媽媽就在旁邊。

一邊輸入電腦。他還會在兒子的文章上載到網上，網友們都大讚他寫得好呢！他也喜歡聆聽音樂，是一個懂得生活享受的人。其實，他的會考成績不差，可惜他到處見工，亦沒有人願意聘請他。可是，他並沒有放棄，他拼命地在這社會裏掙扎向上游，為的只是希望能夠爭取一份工作，減低媽媽的負擔。

望着他，我會感到很慚愧。眼睛就好比喻為上天給予我們的條件。表哥沒有足夠的條件，卻沒有放棄，希望以後他的努力補回先天的不足。相反，我很幸運地得到上天給予我足夠的條件，卻沒有好好珍惜，浪費上天給予我的機會。

眼睛，雖是人的靈魂之窗，但其實只是上天給予我們的條件之一。我告訴自己：從今天起，我要努力發奮，爭取上天給予我的每一個機會。

說明

- 作者藉失明表兄的遭遇，抒發人們不應因挫折便輕易放棄，反而應該努力向上的道理，惟內容未見深入。
- 層次具條理，分段大致恰當。首先說明眼睛的功用，接著敘述表兄因失明而在求職時遇到困難，最後以要珍惜機會，努力向上作結。
- 文句大致通順，用詞尚恰當，如「聘請」、「掙扎」等。
- 「發奮」誤作「發奮」。

達到基本水平的中三學生寫作示例——文章寫作

9CW3 試以「期望」為題，寫一篇文章。

注意事項：

1. 字數不限。
2. 可運用不同的表達方法，例如：記述、描寫、抒情或論說等。

期望															
<p>從小到大，我們身邊每一個人也對我們抱有期望。父母、朋友、老師，甚至上司、僱主等，他們都對我們抱有不同期望。然而，我們也應對自己抱有希望。</p> <p>先說父母。母親十月懷胎，父親供書教學，而他們的共通點都是疼愛子女、望子成龍。昔日有孟母三遷，是出於母親對自己子女的期望，期望他成材。同樣地，我們的父母亦對我們抱有期望。正因如此，父母才選擇忍痛嚴厲教導子女，甚至要求子女事事做到最好。這不是為了自己，而是為了子女。</p> <p>再說老師。相信每一位學生每天面對老師的時間還比面對家人長。同時，老師像父母一</p>															

樣教導我們人生道理、知識，因此他們對我們也同樣對我們抱有期望，希望我們學習到最多的知識，將來做一個有用、對社會有貢獻的人。所以，我們實在應盡學生的本份，努力學習，取得好成績，並在日後報效社會。

最後，我們自己。有人說每個人的心中也住着一個純真的小孩，也是一個對自己有信心、抱着期望的小孩。但是由於社會殘酷，很多人心中的那個小孩也沉睡了。我們應喚醒這個小孩，對自己抱有期望，哪怕是甚麼期望。這樣的話，每個人亦可變得積極、樂觀，努力上進。因此，可見不同人對我們抱有期望亦使我們得益，甚至使社會更美好。

說明

- 內容切合主題，從不同角度說明「期望」一詞的涵義，惟論說流於表面，往往點到即止，未見深入發揮。
- 分段大致恰當，先講述父母期望子女能出人頭地，而老師則期望學生能報效社會，最後以對自己抱有期望能使人積極向上作結。
- 文句大致通順，用詞尚恰當，如「疼愛」、「報效」等。

全港性系統評估
中三級中國語文

寫作評估
評卷參考

文章寫作

等級	內容	結構	文句	詞語運用	錯別字	標點
U		<ul style="list-style-type: none"> • 沒有寫作 • 寫成新詩或對話體 • 只抄錄題目/只有圖畫 • 內容不雅、帶有侮辱或戲謔成份 				
1	離題/文意不完整	沒有分段	文句不通	用詞失當	很多錯別字	誤用標點符號頗多
2	不切題/內容空泛	結構鬆散，段落銜接欠自然	文句欠通順	用詞生硬	偶有錯別字	偶爾誤用標點符號，但不礙文意
3	大致切題；內容一般	結構大致完整，分段大致恰當	文句大致通順	用詞大致恰當	很少錯別字	能恰當運用標點符號
4	切題；內容充實	結構完整，段落銜接自然	文句通順	用詞準確		
5	主題明確；內容豐富；意念完整	結構嚴謹，脈絡分明，呼應得宜	行文流暢，句式多變	用詞生動傳神		

- 註：1.如評「內容」為「一等」，「結構」最高只能為「三等」，其餘項目則不受影響。
 2.考生答卷所寫通常為繁體字，若寫成簡化字(字形正確，以中國政府 1986 年所頒布之《簡化字總表》為據)，亦應接受。